

高举伟大旗帜 奋力谱写崭新篇章

——淮安市社科理论界深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话精神笔谈(下)

“赶考”姿态——中国共产党人的历史自觉与自信担当

■管爱花

“赶考”是中国共产党人对新时代发展态势和发展形势的历史自觉。中国共产党历来重视分析和把握国家发展的态势和形势,并总能保持清醒的认知。习近平总书记指出,谋划和推进党和国家各项工作,必须深入分析国际国内大势,科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战。

历史上,“赶考”主要是指进京赶考。“赶考”,考的不仅仅是一个人的学问,更

是心性和意志。一个人可能要经过从少年到青年,甚至到壮年的艰苦奋斗才能具备进京赶考的资格。而获取“赶考”的资格才是迈向成功的第一步,要获得最后的胜利还要历经千辛万苦、跨过千军万马。1949年3月,毛泽东同志率领中央机关离开西柏坡,向北平进发,临行前说:“今天是进京赶考的日子。”2013年,习近平总书记在西柏坡考察调研时,站在历史和时代的高度深刻指出:“60多年过去了,我们取得了巨大进步,中国人民站起来了,富起来了,但我们面临的挑战和问题依然

严峻复杂,应该说,党面临的‘赶考’远未结束。”在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记再次强调,全党“必须永葆‘赶考’的清醒和坚定”。

“赶考”是中国共产党人敢于直面问题、勇于战胜风险挑战的自信担当。党的十八大以来,我国进入了新的历史方位,要实现第二个百年奋斗目标,还有更多的坡要翻、更多的坎要过。新的“赶考”之路仍有大量亟待回答的理论和实践问题。但是中国共产党具有鲜明的政治品格和强大的政治优势,能够立足现实“考题”,

以马克思主义科学理论分析把握历史大势,正确处理中国和世界的关系,抓住和用好各种历史机遇;坚持用马克思主义的立场、观点、方法认识和改造自我,不断实现自我超越,永葆党的先进性与纯洁性;立足人民立场,以坚持自我革命,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,永葆“赶考”的清醒和坚定,推进治国理政新实践。

中国共产党是具有高度历史自信的党。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》展示了一个百年大

党的清醒成熟,充分彰显了我们党的高度历史自信。党带领中国人民改变了中华民族的命运,展示了马克思主义的强大生命力,推进了科学社会主义的发展,成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,影响了世界历史进程。

中国共产党人始终永葆“赶考”之心,坚定社会主义革命和建设的时代感和使命感,体现了我们党勇于面对和迎接考验、化解新风险的奋斗姿态,也体现了我们党克服困难、解决问题的必胜信心和担当。

(作者为淮阴师范学院党委宣传部部长)

中国式现代化道路的时代价值

■张旺

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,为党的二十大胜利召开奠定了坚实的思想基础、政治基础和理论基础。习近平总书记重要讲话深刻阐明了关系党和国家事业发展的系列重大理论和实践问题。其中关于中国式现代化道路,习近平总书记指出,在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化道路的提出和实践,具有重大的时代价值和深远的历史意义。

中国式现代化开辟了自主原创的现

代化新道路。肇始于西方的现代化以其技术革命、工商业文明、城市文明、市民社会,以及由此承载的所谓理性、平等、自由等理念为显著标志,由此催生了近代资本主义文明。然而,西方资本主义现代化建立在对外殖民掠夺、对内残酷剥削的基础上,这样的现代化道路当然不是人类发展的正道。世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。中国式现代化道路,摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化老路,拓展了发展中国家走向现代化的途径。中国式现代化体现了党的领导和人民创造的统一、继承性和发展性的统一、理论性和实践性的统一,这一模式为人类对更好社会制度的探索提供了一种全新的选择。

中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的必由之路。鸦片战争以来,洋务运动、太平天国、戊戌变法、辛亥革命等各种富国强民的方案均以失败告终。中国共产党诞生后,开始把马克思主义作为指导中国实现现代化的新思想,开始探索中国式现代化新道路,引领实现中华民族的伟大复兴。在中国共产党领导下,中华民族伟大复兴因坚持中国式现代化而具有先进理论指引和强大制度优势,贯穿中国式现代化道路的理论逻辑和历史逻辑是:中国式现代化是以人的全面发展为取向的现代化;是超越资本逻辑的全体人民共同富裕的现代化;是物质文明和精神文明协调发展的现代化;是实现人与自然和谐共生的现代化。习近平总书记深刻指出:“我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会

主义现代化,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”

中国式现代化道路的全球意义。中国式现代化是追求全人类共同发展的现代化,是和全人类的利益高度一致的政治理想和实践。中国式现代化系统回答了为什么发展、为谁发展和如何发展等重大问题。中国式现代化向世界表明中国创造人类文明新形态的胸襟与气魄,为完善全球治理、推动世界发展进步贡献独特的力量、智慧和方案。当今世界处于百年未有之大变局,无论是消除疫情影响、重回生活正轨,还是平息冲突动乱、解决人道

主义危机,根本上都要靠以人民为中心的发展。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者,将继续以中国的新发展为世界提供新机遇。可以说,中国根据自己的情况探索出来的现代化道路,具有世界性的示范意义。

中国共产党领导人民成功走出中国式现代化道路,把新时代中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,是人类文明形态的全新探索,同时也为后发国家的现代化贡献中国智慧和方案。

(作者为淮阴师范学院马克思主义学院院长)

尊重人民群众首创精神

■赵慧

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话强调,前进道路上,全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心。此前,习近平总书记多次提到尊重人民群众主体地位和首创精神。

人民群众是历史的创造者,人民是真

正的英雄。革命战争时期,我们党深深扎根人民,集中群众智慧、组织群众力量,从而实现民族独立和人民解放。新中国成立以后,我们党紧紧依靠人民,问政于民、问需于民、问计于民,激发人民群众的创造力、创造力,取得了令世界刮目相看的成就。

在贯彻落实市第八次党代会和市委八届四次全会精神,扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的光荣使命,推动“三个跨越赶超”,聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市过程中,各级党组织、各单位要尊重人民首创精神,集思广益,改革创新,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

一是尊重人民主体地位。尊重人民主体地位是我们党坚持以人民为中心的执政理念的体现,也是尊重人民群众首创精神的体现。各级党组织、各单位唯有做到以人为本、人民至上,才能激励人民群众焕发新时代主人翁精神,发挥主观能动性,勇当奋斗者和主力军,这是淮安不断改革创新、实现跨越赶超的内在动力。

二是深化全过程人民民主。全过程人民民主是人民当家作主的生动实践,也是发挥人民群众聪明才智,激发创新的好渠道、好方式。各级党组织、各单位应进一步深化全过程人民民主,充分发挥人大代表、政协委员、智库学者等人士

的重要作用,多渠道、多形式协商议事,最充分地广开言路、集思广益,最大限度地吸收人民群众具有创新性的好建议、好做法。

三是注重顶层设计与问计于民相统一。在加强顶层设计、完善政策体系的过程中,各级党组织、各单位要始终坚持走群众路线,了解民意、集中民智、群策群力,把“从群众中来、到群众中去”的工作方式方法和领导途径真正落到实处。要鼓励群众结合实际,在各领域开展系列性的“微创新”“微改进”,从他们的创新实践中汲取智慧,为区域内、行业内重大改革的顶层设计和总体规划提供参考。

四是广泛吸纳并激励创新创业人才。进一步完善招才引智的激励政策,打造高质量平台,吸引更多优秀人才留淮、返淮、来淮创业,让更多“千里马”在淮安跨越赶超中竞相奔腾。营造有利于创新创业的环境,创新招商方式,改进引资策略,不断壮大创新型产业集群。鼓励有志青年结合实际创办小微企业,大力推动中小企业技术改革、管理创新。走出去“取经”,组织学习,借鉴发达地区的创新创业经验,鼓励青年人锐意进取、创新实干,为淮安高质量跨越赶超闯出一条新路。

(作者为江苏食品药品职业技术学院机关党委书记、马克思主义学院院长)

扎根基层绽芳华 大爱无疆暖人心

——记“中国好人”李海丽

“冲得上”的基层业务“标兵”

■通讯员 卢文娟

从穿上白色护士服的那一刻起,她就将沉甸甸的责任与担当义无反顾地扛上柔弱的双肩,将自己的青春燃烧在基层护理岗位上,成为当地百姓心中最美的白衣天使。

她曾获全国基层卫生技能标兵、市首届十大最美护士、“市五一创新能手”、“淮安青年五四奖章”、市“巾帼工匠”等荣誉。她就是农工党党员、淮阴区南陈集中心卫生院办公室主任李海丽。2018年3月,李海丽入选“敬业奉献”“中国好人”榜。

2003年,“80后”城市姑娘李海丽从护理学校毕业后走上护理岗位。有人说:“护士的工作就是打针输液。”李海丽却不这么认为,她说:“干护理这一行没那么简单,要有强烈的责任心,还要有过硬的技术。”

2016年,国家卫生计生委和中华全国总工会联合开展“全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛”活动,由于理论功底扎实、操作能力过硬,李海丽在初赛中脱颖而出,获得了2016年“全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛”“社区护理”竞赛项目一等奖,被授予“全国基层卫生技能标兵”光荣称号。

载誉归来后,李海丽趁热打铁,向全区基层卫生院的护士们传授操作经验,南陈集中心卫生院和周边5家基层卫生院签订培训协议,由李海丽牵头,定期为大家开展技能培训。

2015年,李海丽任南陈集中心卫生院儿科护士长,她发现,虽然护士们小心谨慎操作,但是仍会碰到孩子血管太细扎不准、喉咙敏感抗拒雾化器材等棘手情况。能不能及时解决问题,缓解患儿和家长的情绪,不仅考验业务能力,也是对耐心、爱心、责任心的检验。

李海丽立足卫生院实际情况,开展以“夯实基础护理,提供满意服务”为主题的优质护理服务。一方面,她着手提高护理团队专业能力,每天工作结束后,

头角,代表淮安市参加江苏省队的集中培训。培训期间每天早上8点到晚上8点,她全身心投入理论和16个实操项目的培训,吃饭睡觉都不忘默默数颈动脉跳动次数。

功夫不负有心人,李海丽再次以优异的成绩赢得认可,获得代表江苏省到北京参加全国竞赛的名额,并顺利通过了全国复赛挺进决赛。最终,李海丽凭借专业能力,从全国几十万名基层护士

中脱颖而出,获得了2016年“全国基层卫生岗位练兵和技能竞赛”“社区护理”竞赛项目一等奖,被授予“全国基层卫生技能标兵”光荣称号。

载誉归来后,李海丽趁热打铁,向全区基层卫生院的护士们传授操作经验,南陈集中心卫生院和周边5家基层卫生院签订培训协议,由李海丽牵头,定期为大家开展技能培训。

组织大家集体复盘,总结经验教训,不定期在科里组织技能竞赛,以赛促学,提高护理技能水平;另一方面,着手改善儿科环境,带领同事们开辟了儿童阅览室,发起捐书倡议,在大家的共同努力下,儿科建成为“江苏省乡镇卫生院特色科室”。

一次,一名住院的留守儿童过生日,想吃生日蛋糕,一旁陪护的奶奶口袋中没有零钱买了蛋糕,孩子伤心地在病房里哭,奶奶也默默抹眼泪。李海丽得知后,自掏腰包买来蛋糕,组织护士和同

病房的孩子们一起围在她身边,为她过了一个温馨的生日。

受这件事启发,李海丽想到不仅要做好儿科的卫生护理工作,还要尽可能地为留守、困境的孩子送去关爱。在她的倡导下,举办“六一”儿童节联欢会,为困境住院患儿举办生日聚会成为儿科的一项传统。此外,她和科主任、同事们商量,成立了关爱儿童志愿者服务队,将对孩子的关注从院内延伸到院外。

捉了下来,定格成了最美的画面。回望那段时光,李海丽说自己很自豪,能在国家需要的时候贡献一份力量。

当赞誉接踵而至,李海丽却谦虚地说:“我是一名普通的基层护士,我要感谢我的职业,是它让我知道如何平等、善良、真诚地对待每一个生命,明白了奉献会让自己更加美丽。”

国家级洪泽水产良种场通过资格复审考评

■通讯员 张天虎 黄莉莉 融媒体记者 张小燕

本报讯 日前,受农业农村部委托,全国水产原种和良种审定委员会组织专家对洪泽区国家级水产良种场开展资格复审考评。经现场核查、台账核对、亲本核验和汇报质询,专家组

清江浦法院召开“责令改正”法律适用研讨会

■通讯员 刘斐然 王淑臣

本报讯 日前,清江浦区人民法院邀请市、区两级交通运输、市场监管、城市管理、自然资源和规划、生态环境系统的12名相关工作者来院,就行政执法过程中“责令改正”法律适用

对洪泽良种场的种质来源、技术流程、生产规模和管理水平表示充分肯定,一致认为该场符合国家级水产良种场的要求,复查予以通过。

洪泽水产良种场地处洪泽湖东岸,于2006年被批准为国家级良种场,也是苏北五市唯一的国家级水产良种场。

该院行政庭法官向与会人员解读了最高院及我市两级法院的相关裁判案例。与会人员阐述了各自系统对“责令改正”行为的理解及实际运用,并就“责令改正”的种类、具体内容、程序衔接展开交流讨论。



近日,淮安市文津小学党支部组织全体党员赴盱眙县黄花塘新四军军部纪念馆,开展“追忆红色历史 筑牢爱国情怀”主题教育活动,进一步激发全体党员干事创业热情。

■通讯员 丁敏 马平

